

## 幸福你我幸福宿迁

“我现在特别不愿意回来开会,回来一趟哪都不习惯。”作为公司从2012年开始就派驻在宿迁的销售经理,刘然经常跟总部的同事调侃道,自己已经在宿迁工作生活了五年,早就被这里惯坏了。

五年前,刚刚被派到宿迁的刘然十分不乐意,比起自己以前工作过的一线城市,这里的差距不小,但随着宿迁城市面貌的不断改善,人居环境逐步优化,基础设施日臻完善,城市功能和品位的稳步提升,刘然忽然发现,宿迁这几年所推进的各项民生大工程为所有市民提供了良好的环境,而善于从细节着手,逐步提升市民幸福指数的这些特点,更是“惯坏”自己的重要原因。

现代快报/ZAKER南京记者  
孙旭晖 杨亦文



宿迁古黄河风光带

# 落在实处、显于细微 打造宿迁人的幸福生活

## 给业主一个整洁、温暖的“新”家

### 老旧小区改造

刚到宿迁时,刘然住在宿迁市区金陵名府小区里,和许多的老小区一样,这里的环境并不好:墙体斑驳、私搭乱建,楼道灯不亮,下水道堵塞、停车位不足,绿化带也被不少业主变成了菜园子。从2013年5月到2014年底,宿迁启动实施了20个老旧小区改造工程,涉及停车位、绿化、管网改造等18大项,累计投入资金近2.2亿元,改造面积154万平方米。2015年,宿迁又启动了包括拆除违建、退建补绿、完善设施、规范停车秩序、房屋修缮、技防整改等12项内容的市区住宅小区物业整治提升工作,涉及213个小区,进一步提升和改善了宿迁住宅小区的人居环境,刘然所住的金陵名府小区就是第一批接受改造的老旧小区。

“以前这些小广告贴得满楼道都是,厉害的时候,我家锁眼都能被贴起来,现在统一贴这里了。”

刘然指着小区门口的广告张贴栏说,宿迁实施老旧小区改造以后,包括金陵名府在内的所有老旧小区都发生了很大变化:道路和墙体都焕然一新,车辆不再野蛮地停放在绿化带上,而是有序停靠在统一的车位上,夜晚小区也不再靠月光“照明”,有了统一的路灯,更不用担心雨天污水横流的现象……

“经过统计,业主的满意度没有100%也差不多。”宿迁市住建局房管处物业管理科副科长蔡慧自信地告诉现代快报记者,当初开始进行老旧小区改造时,政府就决定既要整治提升,更要有长效机制,因此并没有采用“一张图纸走遍全市”的“简单方法”,而是由政府提出一个较高的整治标准,在此基础上由各个小区业主根据各自情况提出实际要求,相关单位再一设计一方案,最后在业主的监督下进行改造提升。

## 为市民营造时时有绿处处有景的舒适环境

### 建设生态大公园

优美的环境也是许多在宿迁生活,或是来过宿迁的人称道的地方。今年5月份,省委、省政府在宿迁召开苏北发展座谈会,大会对全省发展格局进行系统设计,明确把宿迁作为生态经济区试点。会议强调,如果把全省作为一个大城市来规划,宿迁就该是江苏的大公园。每天早晨6点,家住宿迁市区名人国际花园的张女士都会到古黄河水景公园开始晨练了。她时而慢跑,时而停下脚步聆听树木间的虫鸣鸟叫……张女士说,以前古黄河两岸杂草丛生,根本没有路。

最近几年,宿迁先后建起了雄壮河湾、印象黄河、水景公园等风光带,不仅让环境变美了,也连带掀起了一股户外健身、休闲的热潮。在宿迁,类似古黄河水景公园、杉荷园这样的公园、美景还有很多,街头绿地随处可见。

如今的宿迁,不论走到哪儿,都如同置身公园,推窗见绿,满目皆春!据统计,2013年以来,宿迁中心城市累计实施园林绿化建设项目438项,新(改)建各类绿地

1737公顷,先后建设了70余条林荫道路,陆续实施了90余项亮化工程,相继打造30余项花墙花廊项目。目前,宿迁市中心城市建成区绿地率、绿化覆盖率、人均公园绿地面积分别达到39.97%、42.93%和15.27平方米,其中建成区绿地率全省地级市排名第6位。

“人民大道变化太大了!以前就是一条普通马路,现在不仅颜值提升了,道路两边还多了绿道、广场等活动场地,大大丰富了我们的生活。”正如宿迁项王小区居民杨坤所说,宿迁市以迎宾大道、人民大道等道路为轴线,完善绿地功能,建设贯通的慢行绿道,增加林下广场、林下座凳、景观廊架等便民设施,加强绿地可达性和道路流畅性,打造城市绿轴。

仅仅生态优、环境好还远远不够,宿迁市委五届四次全会提出,到2020年,要把“江苏大公园”建设成为“河湖清秀的生态公园、田园风情的特色公园、创新发展的活力公园、包容共济的开放公园、民生富足的幸福公园”。

## 还大家一条“岸绿可憩、景美可赏”的生态河

### 马陵河整治

宿迁市区的马陵河,从1974年“出生”至今已有43年光景,然而随着时光流逝,马陵河却渐渐地变成了一条“臭水沟”。虽然政府曾多次启动对马陵河的整治、清淤工程,但效果并不明显。

“马陵河的污染问题表象在河里,根子其实在岸上。”宿迁市水务局市区给排水工程建设处工程科科长刘益志告诉记者,马陵河是宿迁老城区一条排涝河道,由于以前周边居民房屋的雨水和污水共用同一根管道,导致大量的生活污水都直接进了马

陵河里,因此水质曾长期处于黑臭状态。为了从源头解决问题,2013年起,宿迁市委、市政府成立马陵河水环境综合整治指挥部,定下了“截污、水清、路通、岸绿”的目标,全面推进整治,全力提升成效,不仅让原先“龙须沟”变清了,还顺势将它打造成为一条贯穿城区的生态河、景观带、南北大通道。

“这不是吹牛,你看这几组照片!”刘益志向记者展示了几组照片,在这些照片上可以清楚地看到,原本淤泥遍布的河段,有的变成了休闲广

场,有的变成了秀美的小岛和水体公园,还有的则变成了生态风光带,郊区部分变得充满生态野趣,而横穿市区的河段则变成了兼具现代都市、城市海绵等多元化的河道景观。

河水清清,蜿蜒流淌,乌桕、水杉、杨柳等点缀着河岸,亲水平台、河湾栈道静静“浮”在水面……短短三年的时间,宿迁市将昔日的“臭水沟”变成了一条贯穿全城的水景风光带,不仅实现了“水清可观、岸绿可憩、景美可赏”的“小目标”,更信心满满地保证,不让马陵河的旧病再发。

## 以认真和追求完美来提高市民的生活质量

### 细微改变

宿迁之所以被许多像刘然这样在宿迁生活了一段时间的外地人心生感慨,不仅仅是因为她舍不得在上述这些民生大工程上入手,更是因为她经常在细小处做出改变。而这些改变,刚刚大学毕业,到宿迁某企业工作的山东女孩周瑶,就深有体会。

她告诉现代快报记者,刚到宿迁时,她和同事在外面逛了一天,就这短短的一天里,她就爱上了宿迁的这些贴心的小细节。“刚从商场出来,就

注意到了广场上有像电话亭一样的小书巢。”周瑶说,这个“书巢”里整齐摆放着数量不等的各类图书,24小时免费开放无人值守,可以任意拿取。

“很多人都希望所钟爱的书籍有更多的人分享,或是让不再阅读的图书重新发挥作用,那么,从现在开始,可以将它们放到‘书巢’中来,就像放回大海的漂流瓶一样,让一本好书在相互交流中更多地散发出智慧的光芒。”宿迁市图

书馆馆长马志春表示,“书巢”是图书漂流的平台,全民共建共享,自愿捐赠、自由置换、自觉借还。

书巢的新鲜劲刚过,周瑶的注意力就又被路边的“公厕”吸引了,她发现宿迁街头的许多公厕不仅有免费WiFi和空调,还可以看电视、借阅图书。同时这里还为妈妈们设置了母婴室,为残疾人、儿童等特殊人群,设置了专用的“第三卫生间”……

“就连等红灯和过马路,都有惊喜。”周瑶说,在等红灯时,宿迁街头的每个路口都设有一个遮阳棚,而且过斑马线时,过往车辆都会主动停下来,礼让行人。“一开始看有车子让我,我还不太习惯,没敢动,车主还很友好地冲我示意。”

在周瑶眼中,宿迁城市的变化不仅仅是各个民生大工程的投入,还是以一种充满浪漫情怀的认真和追求完美来逐步提高市民的生活质量,为市民营造更舒适的生活环境,这也难怪会有人生出自己竟然被一座城市给“惯坏”了的感慨。



治理后的马陵河水清景美